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Forord

Dette hæfte er udviklet af Efteruddannelsesudvalget for bygge/anlæg og industri (BAI) med støtte fra undervisningsministeriet. Oprindeligt (oktober 2008) havde Efteruddannelsesudvalget for Bygge/Anlæg og Industri, BAI søgt om midler til et større projekt: Implementering af IKV i AMU. BAI fik kun bevilget et mindre beløb, som blev omdisponeret til forberedelse af et seminar for faglærere og skoleledere med 4 praktiske eksempler på anvendelse af IKV inden for BAI´s område. 
BAI har med midler fra Undervisningsministeriets tværgående udviklingspulje i 2007 udarbejdet en håndbog: ”Praktisk vejledning til individuel kompetencevurdering i AMU. Bygge- og anlægsbranchen”. Vejledningen foreligger i elektronisk form på bl.a. www.ebai.dk. Denne håndbog supplerer Undervisningsministeriets håndbogsserie nr. 1-2008: ”Håndbog om individuel kompetencevurdering i AMU – realkompetencevurdering inden for arbejdsmarkedsuddannelserne. 
Dette hæfte indeholder en beskrivelse af 4 praktiske metoder til gennemførelse af IKV i AMU, som er blevet gennemført på EUC-Nord eller det såkaldte HaandværkerAkademi. Oplægget blev præsenteret på en skolekonference den 30. november 2010.

Skolerne har metodefrihed i forbindelse med afprøvning af deltagernes kompetencer, og uddannelsesstederne beslutter selv, hvordan de i praksis vil afprøve/teste, om deltagerne besidder de kompetencer, som er nødvendige for at få et uddannelses- eller et kompetencebevis eller for at få merit i forhold til konkrete uddannelsesmål eller dele heraf. Men det kan være lærerigt at høre om, hvordan andre tilrettelægger en individuel kompetencevurdering. 
Formidling

Materialet er oploadet under Lærer til Lærer på www.materialeplatformen.dk  og er ligeledes oploadet til www.ebai.dk. Den vil samtidig blive formidlet til BAI´s udviklingsgrupper og faglærere. 
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IKV i byggebranchen – Erfaringer fra EUC-Nord/HåndværkerAkademiet
IKV kan ud fra HåndværkerAkademiets erfaringer udføres på flere konstruktive måder, ligesom resultatet kan anvendes på flere måder til gavn for den enkelte håndværker eller/og  for virksomheden, og på den måde fremme kvalitet og indtjening for alle parter samt forbedre arbejdsmiljøet.
HåndværkerAkademiet har via et projekt under B/A-fonden afprøvet flere varianter af gennemførelsesformer vedr. IKV. Der har været taget udgangspunkt i den enkelte håndværker, og vi har taget udgangspunkt i virksomheden og medarbejderen i samspil.

Det er vor erfaring, at byggebranchens folk ikke som det første fokuserer på almene kompetencer, som dansk og matematik, men derimod mest på de faglige kompetencer og ikke mindst på de certifikatkrav, der er forbundet arbejdsmiljøet på byggepladserne samt på ledelse og planlægning. Derfor har det været naturligt at tage udgangspunkt i disse tre temaer til at fremme for IKV og strategisk uddannelse.
Der har indtil nu vist sig 4 interessante måder at gribe IKV an på.

1.  Medarbejderne i den lille virksomhed

Det begynder med en virksomhedskontakt fra erhvervsskolen, hvor IKV præsenteres som hjælp til udarbejdelse af en kompetenceoversigt over faglige kompetencer i forhold til de konkrete arbejdsopgaver, virksomheden har i det daglige. Mester ser det som en nødvendighed, at medarbejderne har de spidskompetencer, der matcher virksomhedens projekter. Det giver bedre kvalitet og kvantitet samt større indtjening til alle parter. Medarbejderne er også interesseret i at være godt kvalificerede for på den måde at være en attraktiv arbejdskraft.
Desuden efterspørges også overblik over certifikater og kompetencer, som bidrager til en god APV og et godt arbejdsmiljø i øvrigt.
Fremgangsmåden kan være en 8 timers IKV for hele virksomheden, hvor medarbejderne guides igennem skemaer og interviews, som kan kortlægge alle de nødvendige faglige kompetencer, som på forhånd er blevet udpeget sammen med mester. 
Desuden kortlægges, hvilke certifikater, medarbejderne allerede har, som et supplement til virksomhedens IKV. Medarbejdere kan imidlertid også gennem mange års erfaring have oparbejdet kompetencer, som berettiger dem til udstedelse af visse AMU-beviser vedr. arbejdsmiljøuddannelser. Dette kan afprøves ved de tests, der normalt gennemføres ved afslutning af disse uddannelser. Underviseren som gennemfører IKV, må nødvendigvis have indgående kendskab til de aktuelle uddannelser for at kunne gennemføre en IKV.
Efterfølgende udfærdiges individuelle uddannelsesplaner samt en samlet uddannelsesplan for medarbejderne i virksomheden, som mester og medarbejdere sammen bør tage ansvar for.

2.  En Håndværker mangler et specifikt uddannelsesbevis.

Mange unge murersvende havde efterhånden henvendt sig på HåndværkerAkademiet og spurgt om mulighed for at få udstedt et uddannelsesbevis for gennemført systemstilladsuddannelse. Denne uddannelse har siden marts 2002 været en del af mureruddannelsen. De unge svende har fået den samme undervisning, som deltagerne på et 3-ugers systemstilladskursus får. Murerne ønskede at få beviset, fordi det i modsætning til deres svendebrev, er et direkte bevis på deres kompetence vedr. stilladsopstilling, hvilket i mange tilfælde er en fordel ifbm. udarbejdelse og gennemførelse af APV og ved evt. besøg af Arbejdstilsynet på byggepladserne.

Alle, der henvendte sig med en sådan forespørgsel blev alle via HåndværkerAkademiets holdjournaler tilbudt et 8 timers IKV på en bestemt dag, rettet mod uddannelsen ”Systemstillads – opstilling mv.” (45623). Dagen startede med indskrivning og en kontrol af deres svendebrev, som ikke måtte være ældre end marts 2002. Enkelte svende, der var tilflyttere, men som arbejdede sammen med lokale svende, havde hørt om tilbuddet og havde ligeledes tilmeldt sig. De var uddannet på andre skoler, så derfor skulle det også sikres, at disse andre skoler havde opfyldt mureruddannelses afsnit vedr. systemstillads. 
Herefter blev alt nyt vedr. systemstilladser siden marts 2002 udleveret på skrift og gennemgået. Således fik de unge svende en opdatering vedr. opstilling af systemstillads, hvilket de syntes var helt perfekt.
Endelig sluttede dagen med en test som normalt indgår i uddannelsen ”Systemstillads – opstilling mv.”, hvorefter der kunne udstedes og uddeles underskrevne beviser.

Det skal her understreges, at denne form for IKV henvendte sig til murersvende, der var færdiguddannede efter marts 2002. For personer, der ikke har gennemført en erhvervsuddannelse, men som kan have erfaring inden for stilladsbranchen, bør der også indgå praktiske opgaver i opstilling af stillads, således som det også bliver nævnt i Praktisk vejledning til IKV i AMU - Stilladsområdet. 
Der vil som oftest være tale om at anvende flere metoder, der kan afprøve deltagerens praktiske færdigheder i forhold til det enkelte uddannelsesmål, og en eller flere metoder, der kan afprøve deltagerens viden i forhold til uddannelsesmålet. Også her bliver det understreget, at den faglige vurdering altid skal foretages af en faglærer, som er kompetent til at undervise inden for det relevante fagområde. Det betyder, at når en deltager skal vurderes i forhold til flere uddannelsesmål, skal der være flere faglærere involveret i forløbet. 

3.  Produktionsvirksomheden og den samlede kompetence

En vinduesfabrik med ca. 50 medarbejdere ønskede en komplet oversigt over faglige, almene og sociale kompetencer blandt medarbejderne.
Målet var først og fremmest, at sikre at medarbejderne havde de kompetencer, som var nødvendige, set i forhold til den aktuelle funktion, medarbejderen pt. udførte. Det kunne dreje sig om både faglige og arbejdsmiljømæssige kompetencer samt samarbejdskompetencer. Det var også virksomhedens hensigt at tilbyde medarbejderne mulighed for at deltage i uddannelser, som havde mere personlige perspektiver, som eksempelvis almene fag eller for at opnå kompetencer, der gjorde det muligt at skifte funktion på arbejdspladsen.

Virksomheden lagde heller ikke skjul på, at hensigten med IKV-forløbet også var at medarbejderne skulle betragte IKV-en som en form for personalepleje, hvilket også lykkedes. Medarbejderne følte virkelig at virksomheden nu bekymrede sig om deres ve og vel på arbejdspladsen.
Udgangspunktet for IKV-en blev ”Min kompetencemappe”, som blev tilrettet og skrevet på ”lærlingejysk”, hvilket tilsyneladende virkede fint. Her redegjorde medarbejderne for deres skolegang, og for hvilke uddannelser, de i øvrigt havde gennemgået. 
Der var også plads til at beskrive hvilke kompetencer, man havde erhvervet gennem sine fritidsaktiviteter og andre jobs, samt hvilke konkrete AMU-uddannelser, man havde gennemgået. 
Særlig vægt blev der lagt på medarbejdernes egne vurderinger vedr. kompetencer ifbm:
· Arbejdsmiljø

· Arbejdsmiljø var i højsædet på virksomheden og denne del af IKV-en ville således skærpe opmærksomheden, samt give et billede af, hvor det evt. var nødvendigt at sætte flere uddannelsesressourcer ind
· Samarbejde 

· Virksomheden lagde stor vægt på at samarbejdet fungerede tilfredsstillende, da der i produktionen var rigtig mange kunde/leverandørforhold, når et emne skulle videre gennem fabrikken.
· Kommunikation

· Også kommunikation var uhyre vigtig, når emner ”flød” gennem den lange produktion.
· Evne og lyst til at lære nyt

· Ofte havde virksomheden brug for at flytte medarbejderne rundt i produktionen i takt med hvilke emner, der solgte bedst. Derfor var omstillingsparathed en vigtig kompetence.
· Evne og lyst til at undervise sine kollegaer.

· Når man omrokerede medarbejdere vil der ofte være behov for overlevering af metoder, erfaringer og konkret viden, så mange medarbejdere måtte ofte oplære de nye kolleger i konkrete funktioner.
Sidste side i ”kompetencemappen” var udformet som en ønskeseddel, hvor medarbejderne fremkom med ønsker om, hvilke kompetencer, de selv ønskede at styrke og ikke mindst, hvilke konkrete funktioner, man var interesseret at udføre i produktionen.

IKV-en på denne vinduesfabrik blev gennemført i grupper af 3 – 4 personer, hvor man først udfyldte den tilpassede kompetencemappe. Det viste sig at være en stor hjælp, at man sad i små grupper, da det så var muligt at drøfte, hvad de forskellige spørgsmål gik ud på. Underviserne var til stede og kunne hjælpe, men ofte klarede grupperne selv de små spørgsmål, der opstod hen ad vejen.
Efterfølgende blev der udført gruppeinterviews i de samme små grupper, hvor medarbejderne kunne uddybe deres svar eller få afklaret eventuelle spørgsmål vedr. uddannelsesønsker.
Underviserne gennemgik under disse interviews ”kompetencemapperne” for at rense for evt. misforståelser.

Resultatet blev besvarelserne i ”kompetencemapperne”, som opbevares på skolen indtil videre, samt et skema hvor det hele er skrevet sammen. Dette skema skal så medvirke til at give virksomheden et overblik over de aktuelle kompetencer og ønsker om mere uddannelse hos medarbejderne. For som produktionschefen siger: Vi skal give vore medarbejdere så meget som muligt af det, de gerne vil have, for at få dem til at føle sig godt tilpas.
Skemaet indgik ligeledes i en samlet uddannelsesplan for virksomheden.

4. Medarbejdere frem mod sjakbajsuddannelsen

En større virksomhed i byggebranchen ville tilbyde sine formænd en sjakbajsuddannelse, men stort set alle disse formænd havde gennem deres virke i byggebranchen tilegnet sig flere ledelseskompetencer og tilmed i et stort og langvarigt byggeprojekt arbejdet med BygSoL-begrebet, som også indeholder mange elementer vedr. ledelse på formandsniveau. HåndværkerAkademiet havde haft en faglærer, som har deltaget som facilitator i det store projekt, og det gav et indgående kendskab til de kompetencer, som formændene havde tilegnet sig. 

Efterfølgende ønskede virksomheden at gennemføre en IKV i forhold til sjakbajsuddannelsen for de formænd, der havde været tilknyttet projektet, for derefter at gennemføre de uddannelser i virksomheden, som kunne fuldende sjakbajsuddannelsen for de aktuelle medarbejdere.

Under IKV-en blev medarbejdernes kompetencer først og fremmest vurderet af den facilitator, som havde medvirket gennem byggeprocessen. Grundlaget for vurderingen var bl.a. facilitatorens daglige gang på byggeprojektet, samt de utallige BygSoL-møder, der var gennemført i projektet. Desuden havde mange af medarbejderne medvirket til udvikling af en digital skurbog, hvilket havde givet dem stor indsigt i brugen af digital kommunikation ved byggeri.
Medarbejderne besvarede også en række spørgsmål til afklaring af kompetencer i forhold til de konkrete mål, der er indeholdt i sjakbajsuddannelsen. 
Endelig blev gennemført en række gruppeinterviews, som også indgik i vurderingen af medarbejdernes individuelle kompetencer.
Slutresultatet blev et gennemførelsesbevis, hvor det fremgår, hvilke mål medarbejderen har opnået samt en personlig uddannelsesplan for medarbejderne, i hvilken det fremgår, hvilke mål, der skal indgå i den endelige uddannelse til sjakbajs.
Desuden fik virksomheden og medarbejderne en ekstra gevinst i form af den digitale skurbog, som kan rationalisere arbejdsgange vedr. ugesedler og lønregnskab.
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